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Potvrzeno. Lidé nevědí, na jaká preventivní vyšetření mají nárok 
 
První data z unikátního dotazníkového šetření Roku prevence zveřejnila Všeobecná fakultní ne-
mocnice v Praze (VFN). Z téměř 3 tisíc respondentů, kteří vyplnili za necelé čtyři měsíce jednoduchý 
online dotazník týkající se znalosti a využívání preventivních vyšetření, jsou to většinou ženy, které 
se snaží dbát o zdraví své i celé rodiny. Největší motivací pro návštěvu lékaře je onkologické one-
mocnění u rodičů či prarodičů! 
 
V České republice každoročně přibývají desetitisíce nových případů rakoviny, řadíme se čtyři procenta 
nad průměr Evropské unie a jsme na 9. místě v počtu úmrtí na zhoubné choroby. Celkově na rakovinu 
u nás umírá o desetinu víc lidí, než je běžné v EU. V populaci stále narážíme na značnou zdravotní ne-
gramotnost, proto je nutné dál šířit povědomí o možnosti prevence a změně životního stylu. Kouření, 
spotřeba alkoholu a obezita způsobují, že průměrný Čech onemocní v 61 letech a v nemoci stráví 17 
let života, zatímco průměrný Švéd onemocní o 9 let později a v nemoci stráví jen 12 let.  
 
Tyto argumenty byly důvodem, proč specialisté z Všeobecné fakultní nemocnice připravili v rámci 
projektu Rok prevence jednoduchý online dotazník. Jeho cílem je zvýšit zájem o vlastní zdraví a pre-
ventivní péči. „Jedině včasný záchyt zhoubného bujení dává nemocným šanci na lepší prognózu a prů-
běh léčby. To platí obecně o všech diagnózách, u onkologických tím spíš, protože hrajeme skutečně  
o čas,“ konstatuje onkolog a ředitel VFN prof. MUDr. David Feltl, Ph.D., MBA, a dodává: „Dalším bo-
nusem preventivních programů a vyšetření jsou ekonomická hlediska. Prevence je daleko levnější než 
následná dlouhodobá léčba. Proto se snažíme veřejnost neustále edukovat a přesvědčovat, aby se  
o své zdraví zajímala a pečovala o něj. Pravidelné preventivní prohlídky hrazené z obecného zdravot-
ního pojištění jsou tím nejjednodušším způsobem.“ 
„Tuto iniciativu velmi vítám. Prevence hraje v rámci zdravotního systému skutečně klíčovou roli  
a může zachránit mnoho životů. Je proto důležité, aby o jejích možnostech měli lidé co nejvíce infor-
mací,“ říká děkan 1. LF UK prof. MUDr. Martin Vokurka, CSc. 
 
Nové komunikační nástroje podporují prevenci  
Anonymní online dotazník obsahuje soubor 35 otázek, které se zaměřují na klíčové faktory ovlivňující 
vznik onkologických onemocnění, chování respondenta k vlastnímu zdraví a míru informovanosti  
o dané problematice. První a největší část se zaměřuje na dosavadní anamnézu. Na podobě otázek se 
podíleli lékaři z 12 klinik VFN. Hlavním garantem se stal přednosta Gynekologicko-porodnické kliniky 
VFN a 1. LF UK prof. MUDr. David Cibula, CSc.: „Informace o prevenci většinou získáváme v rámci 
kampaní pro jednotlivé typy nádorů a je složité se v nich vyznat. Dotazník VFN po zodpovězení jedno-
duchých otázek připraví zprávu, jaká vyšetření jsou doporučena pro daného respondenta, a to podle 
pohlaví, věku a rizikových faktorů. Tím je tento dotazník výjimečný.“  
Respondenti se v dotazníku vyjadřují ke konzumaci alkoholu, kouření, výskytu rakoviny u blízkých pří-
buzných či v širší rodině, chování v rámci prevence a ochrany zdraví. Další otázky směřují na dostateč-
nou informovanost široké veřejnosti o preventivních programech. Po vyplnění dotazníku program re-
spondentovi vygeneruje doporučení pro preventivní vyšetření, která by měl podstoupit na základě 
uvedených rizikových faktorů, a kontakt na informační linku VFN, kde zájemcům o prevenci doporučí 
další postup, případně je nasměrují na konkrétní ambulanci. Z uvedených dat nemocnice získává i in-
formaci o pohlaví a průměrném věku dotazovaného.  
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Co víme: Ženy dbají o prevenci svou i rodiny víc než muži 
Z téměř 3 tisíc odpovědí jsme například zjistili, že 78 procent respondentů absolvovalo v posledních 
dvou letech preventivní prohlídku u svého praktického lékaře. Kolonoskopie stále patří k tabuizova-
ným a odmítaným vyšetřením (78 % dotázaných vyšetření posledních deset neabsolvovalo, 23 % 
ano), přestože rakovina tlustého střeva a konečníku je v ČR druhou nejčastější onkologickou příčinou 
úmrtí. Naopak otázky týkající se vyšetření u gynekologa (víc než 70 %) a na mamografu (48 %) jsou 
uspokojivé.  
Na otázku, co vedlo lidi k vyplnění dotazníku, je na prvním místě jednoznačně výskyt rakoviny u ro-
dičů, prarodičů a širší rodiny, tedy obavy o vlastní zdraví a snaha nemoc včas odhalit a léčit se. V po-
hlaví vedou ženy (2 120) oproti mužům (650). Vysvětlení je jasné: snaží se pečovat o své zdraví, chtějí 
mít zdravou rodinu, proto sledují prevenci u svých dětí i partnera. Vědí, že rakovina prsu a děložního 
čípku patří k frekventovanému typu rakovin, a snaží se jim předejít. Naopak muži se o vlastní zdraví 
zajímají až při konkrétních příznacích a prevenci považují často za projev slabosti. Nejčastěji dotazník 
vyplňovaly ženy ve věku 46 až 60 let. 
 
Informovanost stále není dostatečná 
Téměř dvě třetiny dotázaných mají stále pocit, že nejsou dostatečně informovaní o preventivních 
prohlídkách, na které mají nárok a které by měli absolvovat. Určitá míra pasivity praktických lékařů a 
nepochopení důležitosti prevence u většinové populace jsou hlavní důvody, proč lidé zanedbávají pri-
mární prevenci. Informace o preventivních screeningových programech pak získávají zejména na in-
ternetu, v médiích a teprve poté u praktických lékařů. Jako nezbytné se v této souvislosti ukazuje nut-
nost většího zapojení ze strany praktických lékařů, kteří by s pacienty o nezbytnosti pravidelných pro-
hlídek měli mluvit a na doporučená vyšetření je odesílat.  

Dotazník najdete zde: Dotazník prevence – Dotazníky VFN 
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O Všeobecné fakultní nemocnici v Praze 

Všeobecná fakultní nemocnice v Praze (VFN) patří mezi největší nemocnice v ČR. Poskytuje základní, 

specializovanou   a zvláště specializovanou léčebnou, ošetřovatelskou, ambulantní a diagnostickou péči 

dětem i dospělým ve všech základních oborech. Zajišťuje také komplexní lékárenskou péči, včetně 

technologicky náročných příprav cytostatik nebo sterilních léčivých přípravků. Je zároveň hlavní 

výukovou základnou 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Praze a největším výzkumným medicínským 

pracovištěm v ČR. 

www.vfn.cz 

O 1. lékařské fakultě Univerzity Karlovy 

1. lékařská fakulta Univerzity Karlovy je největší z českých lékařských fakult – navštěvuje ji přes 4500 

studentů. Základními studijními programy jsou všeobecné a zubní lékařství, kromě nich nabízí fakulta 

studium dalších zdravotnických oborů, specializační a celoživotní vzdělávání a řadu doktorských 

programů. Každoročně absolvuje 1. LF UK více než 300 nových lékařů. 

www.lf1.cuni.cz 

Pro další informace: 

Mgr. Marie Heřmánková, tisková mluvčí VFN v Praze, e-mail: marie.hermankova@vfn.cz, tel.: 224 962 074 
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